

一带一路将对接欧亚经济联盟

中俄能源、高铁、远东开发等方面合作将扩大

据新华社莫斯科5月8日电

当地时间5月8日,国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首就中俄关系和彼此关心的重大国际和地区问题充分交换意见,一致同意中俄要共同维护第二次世界大战胜利成果和国际公平正义,推进丝绸之路经济带建设同欧亚经济联盟建设对接。

习近平指出,很高兴来莫斯科出席纪念卫国战争胜利70周年庆典。中俄两国今年分别举办第二次世界大战胜利70周年系列庆祝和纪念活动,目的是铭记历史、缅怀先烈,更是要同各国人民一道,珍爱和维护来之不易的和平,共创全人类和平与发展的美好未来。

习近平强调,我们愿深化同俄罗斯人民传统友谊,推进双方发展战略对接,规划两国友好合作新未来,推动中俄全面战略协作伙伴关系继续保持高水平发展,促进国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,维护地区及世界和平、安全、稳定。

普京表示,我完全赞同习近平主席对俄中两国在第二次世界大战中历史贡献的评价。两国今年将举办庆祝和纪念活

动,反对任何企图否认和歪曲历史的图谋,反对任何美化法西斯和军国主义分子、抹黑解放者的行为。

关于中俄务实合作,两国元首商定,将中方丝绸之路经济带建设同俄方欧亚经济联盟建设对接。挖掘合作潜力和优势,扩大两国能源、农业、高铁、航空、航天、金融投资领域、基础设施建设、远东开发等方面合作,扩大两国教育、文化、卫生、旅游等人文领域合作,继续办好青年友好交流年、媒体交流年活动,积极加强两军交流。

两国元首同意加强在上海合作组织、金砖国家、二十国集团框架内的合作。双方还就朝鲜半岛局势、伊朗核问题等共同关心的国际和地区问题交换了意见,一致同意继续就有关问题保持密切沟通和协调。

会谈后,两国元首共同签署并发表了《中俄两国关于深化全面战略协作伙伴关系、倡导合作共赢的联合声明》、《关于丝绸之路经济带建设与欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明》,并见证了能源、交通、航天、金融、新闻媒体等领域多项合作文件的签署。

多名“红二代”将参加阅兵

毛泽东毛岸英画像也会亮相

5月9日,刘少奇之女刘爱琴等曾在苏联学习过的“红二代”将受邀出现在红场阅兵式中,毛泽东、刘少奇等开国领袖及毛岸英等英烈的画像也将随方阵走过红场。这个安排背后,有一段少为人知的中国人投身苏联卫国战争的故事。

■“红二代” 近百人幼年 在苏联学习

上世纪90年代,我国曾拍摄过一部反映苏联卫国战争的电影《红樱桃》,影片的视角十分独特,讲述的是在苏德战争爆发后,曾就读于伊万诺沃国际儿童院的一群中国孩子的遭遇。

1933年,苏联为推广共产主义运动,在位于莫斯科以东300公里的一处小镇上建立了伊万诺沃国际儿童院,招收世界各国共产主义运动领袖的子女。前前后后在这里生活、学习的中国孩子累计近百人。此次受邀出席阅兵式的,如刘少奇之女刘爱琴、李范五之子李多力,以及已去世的毛泽东之子毛岸英、毛岸青,都曾是儿童院的学员。

不过,1941年苏德战争的爆发打乱了他们的生活。当时,苏联要求全民支援前线,儿童院的学员虽小,也参与了修筑城防、献血等活动。

今年5月6日,俄罗斯驻华大使杰尼索夫向32位中国公民颁发“伟大卫国战争胜利70周年”纪念章,其中不少就是当年的儿童院学员。



刘少奇之女刘爱琴赴俄罗斯参加红场阅兵式。据法制晚报

■毛岸英:斯大林安排参军,见证柏林战役

儿童院学员中有不少人报名参加了苏军,为他们的“第二祖国”而战斗,比如毛泽东的长子毛岸英。

苏德战争打响时,毛岸英正在莫斯科伊万诺沃苏雅士官学校学习。在其一再申请下,苏联方面同意他参军。

按照中方亲历者的回忆,在斯大林的亲自安排下,毛岸英在苏军一支坦克部队担任指导员,隶属于白俄罗斯第一方面军,很多后来的文学作品都沿用该说法。不过,按照苏方资料,苏军当时已无政治指导员的设置。不过,毛岸英曾参加苏联卫国战争是确认无疑

的。他跟随部队转战南北,最后随大部队进攻柏林,见证了苏军攻克柏林的伟大时刻。

在卫国战争胜利后,毛岸英见到了斯大林。为表彰他在卫国战争中的表现,斯大林送给他一支手枪,作为其见证了苏德战争的纪念。

■胡济邦:中国女记者闯荡苏德战场

苏德战争的战场上,也有中国记者参与其中,这其中就包括女记者胡济邦。她全程经历了卫国战争,足迹遍布斯大林格勒、列宁格勒、莫斯科和波罗的海。

1930年代初,胡济邦

进入国民政府外交部,以国民党驻苏联大使馆新闻随行员的身份常驻莫斯科。同时,她还担任《中苏文化》的记者。

苏德战争打响后,胡济邦主动要求进入前线采访。她在前线亲眼目睹了

战争的残酷。有一次,她正在采访战场上的伤员,身后几百米处突然冲出来一名德军士兵。发现危险后,胡济邦捡起伤员掉在地上的枪,一枪干掉了扑过来的德国兵。

本报记者 王昱 整理

毛新宇为何 未受邀走红场

一些上世纪30年代到40年代曾在伊万诺沃国际儿童院就读的“红二代”,将参加阅兵。根据塔斯社5月5日的报道,中方代表李多力说:“前国际儿童院的学员打算携带参加过反法西斯战争的父辈和同志的画像。我们将把毛泽东之子毛岸英和朱德之女朱敏的画像举过头顶。”

作为东北抗联早期领导人之一李范五的儿子,李多力在苏联出生并在那里度过童年和少年时光。

李多力表示:“队列中还会有他们的父辈、抗日战争时期的中共领导人毛泽东、刘少奇、朱德的画像。”

毛泽东像最早什么时候走过红场?根据公开资料,是在1949年。

1949年10月3日,苏联率先承认了新中国。在当年红场阅兵的群众游行环节,游行群众高呼:“中国人民解放战争胜利万岁!”“向英勇奋斗的伟大中国人民致敬!”与此同时,游行队伍还高举着毛泽东、刘少奇和周恩来等中国领导人的巨幅画像走过红场。

1950年,中苏签署了《中苏友好同盟互助条约》。当年11月的红场阅兵中,毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来等中国领导人的画像,和马克思、恩格斯、列宁、斯大林和联共中央政治局委员的画像一道出现在群众队伍中。

毛泽东本人参加苏联的红场阅兵,则是在1957年。

那年11月7日“十月革命”40周年阅兵式上,苏联第一次邀请社会主义阵营的领导人来莫斯科观礼。也正是在这次阅兵式上,赫鲁晓夫向毛泽东展示了苏联最新研制成功的406毫米自行式榴弹炮和R-5中程弹道导弹。据东方卫视的《档案》节目披露,当时,毛泽东特别关照国防部长彭德怀:“这个导弹看看清楚,以后向他们要。”

由于毛泽东之女李敏身体不适,此次未能应邀出席红场阅兵,毛泽东的子孙将全部缺席。至于毛新宇为何没有作为亲属获邀,从受邀人员名单分析可见,受邀者都有在苏联生活、学习的经历,毛新宇不符合。

据北京青年报微信公众号“政知局”